农历甲辰年十一月初二

新闻热线:82838467 82838599 投稿邮箱:jbnhxw@l63.com

# 南湖新闻 NANHUNEWS

# 南湖区委常委会召开会议

# 传达学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示重要视频致贺精神

本报讯 11月29日,南湖 区委常委会召开会议,传达学习 习近平总书记在湖北考察时的 重要讲话精神,对民政工作作出 的重要指示精神,对社会工作作 出的重要指示精神,对广东珠海 市驾车冲撞行人案件作出的重 要指示精神,向2024年世界互联 网大会乌镇峰会开幕的重要视 频致贺精神,传达学习省委书 记、省长王浩在加快建设创新浙 江因地制宜发展新质生产力动 员部署会暨全省科学技术奖励 大会上的讲话精神,研究部署南 湖区贯彻落实工作。区委书记 邵潘锋主持会议并讲话,区领导 陈群伟、吴健、章剑、斯科等参加

会议强调,要在新技术、新 机遇、新挑战中迈进"数字未 来"。要深刻领悟习近平总书记 对美好"数字未来"的科学指引, 把握世界互联网大会乌镇峰会 "溢出效应",抢滩创业蓝海、抢 占新质赛道、抢抓技术前沿,加 快推动科技创新和产业创新深 度融合。要重点发挥好科研机 构的科创优势、主导产业的市场 优势和"南数湾"的载体优势,聚 焦"人工智能+""数据要素 X"等 领域,招引更多关联性龙头企 业、"独角兽"企业,加快推进制 造业企业"智改数转",持续打造

会议强调,要在做好事、办

化,民生为大。南湖区要紧紧围 绕人民群众普遍关心的突出问 题,在兜牢民生底线上有新作 为,在完善民政体系上有新提 升,在做优社会事务服务管理上 有新成效。要抓住"一老一小" 这个重点,抓实抓好公共服务 "七优享",从老百姓的所急所盼 出发谋划实施2025年民生项目, 不断增强群众的获得感、幸福

会议强调,要在防风险、优 服务、强党建中维护社会稳定。 一方面,要做好重点领域风险隐 患排查化解,深入开展全区社会 风险隐患及重大矛盾纠纷大排 查、大化解百日攻坚行动,不断 实事、解难事中增进民生福祉。 优化各类矛盾纠纷在法治轨道

上化解的方法路径;另一方面, 要推动新时代社会工作高质量 发展,把加强新兴领域党的建设 作为重中之重,把握好新经济组 织、新社会组织,尤其是新业态 的规律特点,把握好新就业群体 的思想动态与共性诉求,把握好 推进党的组织覆盖和工作覆盖 的方式方法,加强党建引领基层 治理和基层政权建设,努力让发 生在社会角角落落的民生关切 得到更快回应。

会议要求,要聚焦省委提出 的做深做透"两篇大文章"和"科 技创新强、产业能级高、创新主 体活、创新生态好"目标要求,对 标对表、抓好落实。要聚焦科技 创新强,进一步提升创新策源能 力,既要持续"亮牌",也要不断

阳光映彩

美景如画

"亮剑";既要服务国家战略,也 要助力地方发展。要聚焦产业 能级高,进一步完善现代产业体 系,改造提升传统产业要处理好 有为政府与有效市场的关系,培 育壮大新兴产业要处理好技术 驱动和需求拉动的关系,前瞻布 局未来产业要处理好产业链制 高点和产业链缝隙环节的关 要聚焦创新主体活,进一步 激发企业创新活力,一方面要健 全科技企业梯度培育体系,另一 方面要构建企业主导的协同创 新体系。要聚焦创新生态好,进 一步优化创新体制机制,以教育 科技人才一体改革为牵引,发挥 改革的突破和先导作用,做好 "三优化三破解"

会议还研究了其他事项。

## 为地下水装上"听诊器"

南湖区建成全市首家 地下水水质自动监测站

#### ■记者 张佳丽 通讯员 胡娟华 刘洪盛

本报讯 近日,南湖区成功建成了全市首家 地下水水质自动监测站,标志着南湖区在水环境 监测方面迈出了新步伐。

该地下水水质自动监测站位于南湖区余新 镇长秦社区余北大街,监测站内配备了最新的监 测技术和设备,能够实时监测地下水中的多种污 染物指标,还配备了远程数据传输系统,使监测 数据可以实时上传至环保部门的数据平台,便于 管理和决策。

地下水埋藏于地下,污染往往不能够被直观 看到。今年,南湖区为进一步优化地下水监测 网,构建统一的地下水物联网平台、监测数据库 及预警模型,实时动态掌握地下水水位和地下水 资源状况,在已建成7口国家级地下水监测井的 基础上,新增了11口监测井,选址涉及新兴街道、 南湖街道、解放街道、新丰镇等辖区。

在加大地下水水质监测力度的同时,南湖区 坚持系统治理,充分考虑地下水与地表水的协同 效应,不断加强地表水的监测和保护。前期,南 湖区还加大了对地表水水质自动监测站的建设 力度,先后建成1个国控、2个省控、3个市控、2个 区控、3个区域共考水质自动监测站,形成覆盖全 区重点水系的地表水水质监测网络。这些监测 站均配备了先进的传感器和分析设备,能够及时 获取水质数据,并通过大数据平台进行分析和预 警,为南湖区的环境保护和污染治理提供科学依

未来,南湖区将继续完善和优化监测站的功 能,进一步提升监测能力和数据处理水平,并积 极探索更多创新技术和方法,推动地下水和地表 水水质监测的深度融合,实现水资源的全面保护 和可持续利用。

### 科技创新 引领未来 区新联会开展主题活动

#### ■记者 冯思家 通讯员 周丁芳

本报讯 "通过此次学习之行,深刻感受到 了南湖'硬科技'的力量,同时也认识到只有不断 学习、增强本领,才能在经济发展中贡献更大力 量。"……日前,由南湖区新联会主办,大桥镇新 联小组承办的"科技创新 引领未来"主题活动 举行,为会员群体带来了一场科技与知识交织的 盛宴,以进一步凝聚新的社会阶层人士思想共 识,持续推进南湖区新的社会阶层人士统战工作

新联会会员一行先后来到浙江正雅齿科股 份有限公司、智立方展厅、浙江隆通智能科技有 限公司,详细了解南湖区及相关企业科技创新做 法以及在推动区域经济发展中的积极作用。

南湖区的科技创新环境和企业的研发能力 给大家留下了深刻印象。除了高精尖科技成果 的展示,活动还积极探索科技赋能会员的可能 激请南湖区新联会会员。嘉兴市 AI+中小 企业科协联合会会长俞红平做"汇聚嘉里·智创 未来"主题分享,并就如何进一步促进产学研合 作进行了深入交流和探讨。

"科技创新一直以来都是南湖区发展的特色 标签,区新联会成员将积极拥抱科技,加强产学 研合作,提升企业形象与品牌价值,探索未来企 业发展的更多可能性,促进地方经济发展,增强 社会责任感。"南湖区新联会会长徐鼎表示。

### 南湖区两件作品 获全国职工大赛奖项

#### ■记者 周明丽 通讯员 祝 琳 范裕婷

本报讯 将南湖边职工创业创新故事,说给 世界听!近日,"劳动美时美刻"第二届全国职工 短视频大赛获奖名单揭晓,南湖区卫星化学股份 有限公司选送的《匠心之路》作品获最佳制作奖, 湘家荡区域(七星街道)总工会选送的《劳动致富 的"嘉湘人"》作品获最佳主题策划奖。两个获奖 短视频记录了南湖边"劳动最光荣、劳动最崇高、 劳动最伟大、劳动最美丽"的生动实景。

《匠心之路》以卫星化学的两名工匠代 表——叶晓健和朱雅亮为主线,讲述了他们如何 立足自身岗位,刻苦钻研、艰苦奋斗,为企业的高 质量发展贡献力量的故事。其中,叶晓健作为一 线生产人员,十几年如一日参与企业重大项目建 设和技术优化工作,带领团队帮助企业实现降本 增效、节能减排;朱雅亮作为产品研发人员,是卫 星化学创新力持续提升的背后功臣之一,他在实 验探索中始终秉承着匠人之心,在日复一日的努 力下,终于实现技术突破,填补国内技术空白。

《劳动致富的"嘉湘人"》是南湖区湘家荡这 片热土上拼搏奋斗的群像记录,以嘉湘里的12个 小时为主线,讲述湘家荡各行各业劳动者的创新 创业故事,勇敢奋斗的"嘉湘人"像一股股细流, 汇聚成湘家荡人发展致富的洪流,令人感动。

### ■导读



"扭一扭"的 美好与快乐

·》》》详见3版

常态化开展,可赏可逛可尝! 南湖非遗市集热闹启幕

■记者 李 玲 通讯员 陈洁翔 马 坤

本报讯 初冬暖阳万物藏, 岁月沉香悦时光。11月30日上 午,以"禾韵非遗 璀璨南湖"为 主题的南湖非遗市集在南湖区 文化馆门前广场热闹启幕,闻讯 赶来的市民和游客纷纷开启"逛 买看吃"模式。

据悉,该活动由南湖区文化 和旅游局、南湖区人民政府东栅 街道办事处主办,南湖区文化馆 承办,旨在构建由政府主导、全 社会参与的非遗保护与传承模 式,搭建南湖区非遗代表性传承 人与市民沟通互动的桥梁,在促 进非遗走进人们日常生活的同 时,进一步促进文化消费。

"嘿!哈!"随着高亢的口号 声,南湖区查拳武术队的小队员 们飒飒带风地踢腿、出拳,一招 一式尽显南湖少年昂扬的精神 面貌;一曲悠扬的《忆江南》古筝 独奏,又将大家带回到江南水乡 的温婉与灵秀中;嘉兴市海华武 术馆带来的精彩舞龙表演《龙腾 四海》,铿锵的脚步舞出了龙的 灵动与磅礴气势,翻腾的长龙将 开幕式氛围推向高潮……

让非遗活起来、火起来,离 不开南湖非遗传承人的守正创 新。据悉,查拳于2019年被列入 技艺,现场还特别开设了非遗手 第六批嘉兴市级非遗代表性项 目名录,在第五代传承人韩忠祥 的带领下日益发展壮大,受到越 来越多学生及家长的喜爱。海 华武馆则由国家级非遗传承人 韩海华创办,在南湖区样刀、南 湖船拳、掼牛的传承与发展中发

挥了重要作用,其还创编了非遗 武术舞台剧《江南武魂》、以南湖 船拳为主要素材的舞台剧《江南 武侠之"七侠传奇"》等,从多角 度讲好南湖故事。

随着一声锣响,非遗市集正 式拉开大幕! 氤氲的烟火气中, 阵阵香味吸引大家来到南湖特 色美食摊位前,看得人眼花缭 乱、目不暇接。

南湖传统糕点可以说伴随 着每个南湖人的成长,代表性制 作技艺传承人姜利燕现场做起 了肉团子,选购者络绎不绝;老 字号南湖古居斋茶食摊位前,传 承人徐学林正在为大家展示色 香味俱佳的嘉湖茶食,让人垂涎 欲滴;口感绵糯、香醇的传统豆 浆饭糍是嘉兴的一道美味素食 精品,摊主还特意带来了农民画 助阵;新丰嫩姜是嘉兴的特色农 产品,是本地市民餐桌上必不可 少的一道绿色健康美食……

市集上除了有好吃的,还有 创意满满的非遗文创。南湖菱 画、南湖画舫、漆器、竹刻……— 件件融合传统技艺与现代生活 的文创产品,呈现出南湖独特的 人文特色,展示着非遗传承人精

为了让更多市民特别是孩 子能够近距离接触并学习非遗 工项目,由香囊制作技艺代表性 传承人郑莺莺带领大家制作香

本次市集吸引了诸多亲子 家庭前来。"今天的市集挺有趣 的,我每个摊位都看了。

(下转2版)

这几天,市区范蠡湖公园附近的绿道成为市民的热门打卡 地。初冬的暖阳洒在道路两旁,树叶呈现出五彩缤纷的色彩,仿 佛为大地铺上一层绚丽的画布。

■摄影 记者 陆 巍 ▶

# 让法律在群众心中"生根发芽"

南湖区"12·4"国家宪法日普法活动拉开序幕

■记者 朱弼瑜 通讯员 葛 莉

本报讯 "公民合法的什么 财产不受侵犯?""国家和社会保 障什么群体的生活,抚恤烈士家 属,优待军人家属?"……11月29 日上午,南湖区湘家荡区域(七 星街道)湘城社区普法公园里熙 熙攘攘,人们有的玩着法治投 壶,有的抽着法治盲盒"拆猜 猜",还有的逛着两溜长长的普 法摊位,了解不同部门带来的法 治知识

这是南湖区第四个"宪法与浙 江"主题宣传月暨2024年"12·4"国 家宪法目的开场活动"普法集 市",红船普法联盟的33家单位 齐齐出场,结合本部门工作中遇

到的实际情况,为南湖区居民开 展有针对性的普法宣传。

"阿姨,你的残疾三轮车周 围要贴牢这个反光条……"南湖 人居民范阿姨的电动三轮车贴 上反光条,并向她普及交通安全 法规。范阿姨表示,自己平时开 电动三轮车出门都会戴上安全 头盔,也会特别关注交通安全法 规,这次特地来普法集市看看, 就是想了解更多的法律法规。

湘城社区居民戴小玲是一 名网格员,她感觉经过多年的普 法工作,身边居民的法治意识都 有明显增强,遇到矛盾纠纷都会 先找"老娘舅"或者网格员,用法 律法规保护自己的合法权益。

接下来,南湖区将开展第 国家工作人员宪法宣誓活动也 "12·4"宪法宣传,此前该所还举 八届"以案释法·法治故事汇" 案例巡回宣讲进乡村活动、"送 法进军营 法治润军心"活动 区交警大队警员张勤超为残疾 和全区宗教领域"宪法与浙江" 宣传月。

青少年都是普法重点群体。11 月26日,新就业群体已经迎来了 法律进惠工小站暨新就业形态 下劳动者权益保护宣传活动,南 湖区还将推出宪法宣传进企业 活动。针对青少年群体,区司法 局准备了"宪法伴我成长"主题 宣传进学校活动,还为新居民孩 子安排了"法治游园会"进新居 民学校活动。而全区领导干部 和公务员年度法律知识考试和 即将举行。

南湖区司法局普法与依法 治理科有关负责人介绍,希望通 过互动式传播和沉浸式体验,弘 扬宪法精神,进一步深化、推动 外来务工人员、领导干部和 改革,实现宣传内容为群众所 需,宣传形式为群众所喜,宣传 成效为群众所赞,让群众真正了 解宪法,让法律真正在群众心中 "生根发芽"。

今年,"宪法与浙江"主题宣 传月暨 2024年"12·4" 国家宪法 日活动将从11月29日持续到12 月31日,全区各镇(街道)都会开 展丰富的普法宣传活动。

11月29日,凤桥司法所也结 合银行反诈惠民活动开展了

行了"'宪'在行动,'法'进校园" 为主题的宪法进校园活动。接 下来,凤桥司法所还将通过文艺 汇演、知识竞赛、主题宣讲、法律 咨询、普法讲座等多种形式,深 入农村、社区、学校和企业等基 层单位,全面铺开宪法宣传。

南湖新区(东栅街道)也已制 订"12·4"国家宪法日暨宪法主题 宣传活动的方案,将开展主题宣 传活动,推出法律进惠工小站暨 新就业形态下劳动者权益保护宣 传活动、宪法讲座、领导干部和公 务员年度法律知识考试等活动, 辖区各企事业单位的电子显示屏 也将播放宪法相关知识,丰富辖 区宪法法治宣传氛围。

编辑/张 斌 版式/张笑春 校对/王斌渊 新闻热线:82838467 82838599 82838600 传真:82838502